

Сельская Правда

Год
издания
33-й

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС И
РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 113 (3944) || Вторник, 19 сентября 1972 года || Цена 2 коп.

По решению бюро РК КПСС и исполкома райсовета ударная вахта продолжается до 30 сентября

Надежный заслон

При подготовке к хлебоуборочной кампании со стороны, группы народного контроля нашего совхоза была проделана большая работа. Проверены на герметизацию зерновые комбайны, собственный автотранспорт, а также, прибывший из других автохозяйств. Проведено семинарское занятие со сдачей зачетов с помощниками комбайнеров по качеству, технологии и безопасной работе на комбайнерах. Кроме того, на центральной усадьбе совхоза председателя и члены группы народного контроля на семинаре познакомились с задачами на период хлебоуборки. Перед ними выступил член группы народного контроля главный агроном И. С. Погуляев. Он рассказал о всевозможных каналах потери зерна и их устранении.

Несмотря на эту проделанную работу, на первых порах допускались потери зерна. У зерносушилки первого отделения рабочие тока и сами водители после разгрузки автомашин в ночное время не убирали зерно с подножек, дисков колес и рам автомобилей. Это зерно терялось по дороге. Отходы с наличием в них 2-5 процентов зерна и большого количества семян сорных трав сваливались под откос или «горели» на току, не использовались на корм скоту.

Проведенные совещания с рабочими, водительским составом, заведующими токами, а также нацеливание контролеров на борьбу с такими фактами помогли ликвидировать недостатки. Отходы стали перевозить на птичник, пополнился рацион кур.

Проведенные рейды по уборочным агрегатам также пресекли бракоделов, особенно при подборе увлажненных валков и уборке урожая на крутых склонах, где часть зерна уходила в солому и мякину.

Народные контролеры совхоза делают все возможное, чтобы сохранить зерно в нынешнюю дождливую осень.

И. ГОРОДЕЦКИЙ,
председатель группы народного контроля совхоза «Сосновский».

Условия СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ ПО ЗАСЫПКЕ И ДОВЕДЕНИЮ СЕМЯН ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР И КАРТОФЕЛЯ ДО ПОСЕВНЫХ КОНДИ- ЦИЙ.

За выполнение плана засыпки семян зерновых культур основного, страхового и межхозяйственного фондов при условии выполнения плана засыпки сортового картофеля и доведения семян зерновых до 1 и 2 классов не менее 80 процентов к плану до 1 ноября главному агроному — 150 руб., управляющему агроному-семеноводу — 120, агроному-овощеводу — 100, агроному-засыпкой семян — 120, агроному и бригадиру отделения — 90, кладовщику — 60 руб.

Главному агроному, агроному-семеноводу, агроному-овощеводу вознаграждение выплачивается при выполнении плана засыпки семян всех сельскохозяйственных культур в целом по хозяйству. Для управляющих, бригадиров, агрономов и кладовщиков отделений — при выполнении плана засыпки семян по отделению, бригаде.

Основанием для выплаты вознаграждения является удостоверение о посевных качествах семян, выданное контрольно-семенной инспекцией.

Премирование производится за счет фонда материального поощрения совхоза и колхоза, а там, где их нет, — за счет 0,3 процента от фонда зарплатной платы.

Условия утверждены на заседании бюро РК КПСС, исполнительного комитета райсовета и президиума райкома профсоюза.



Качественно ведет подборку зерновых звено комбайнеров из колхоза «Вперед» в составе Н. С. Фенина, В. С. Фенина и А. Уколова. Они намолотили по 25 центнеров ячменя и по 23 центнера гороха и овса с гектара.

На снимке нашего фотокорреспондента вы видите одного из передовиков — В. С. Фенина.

Коммерческая организация
издательско-издательский
издательско-издательский
издательско-издательский
издательско-издательский

Доска почета

По представлению партийных, профсоюзных и комсомольских организаций, руководителей и специалистов хозяйств на районную Доску почета заносятся передовики уборки урожая:

Щербаков Ф., комбайнер совхоза «Ильинский», выполнивший сменное задание за пятидневку на 143 процента.

Марченко С., комбайнер совхоза «Ильинский», выполнивший сменное задание за пятидневку на 160 процентов.

Торопыгин В., комбайнер совхоза «Еланский», выполнивший сменное задание за пятидневку на 130—150 процентов.

Долгов Н., комбайнер совхоза «Сосновский», выполнивший сменное задание за пятидневку на уборке зерновых на 130 процентов.

Алексеев Г., механизатор совхоза «Кузедеевский», выполнивший норму на уборке кукурузы на 120—130 процентов.

Сводка

о ходе уборки урожая в хозяйствах района на 18 сентября
В первой колонке — скосено зерновых, во второй — обмолочено, в третьей — убрано картофеля, в четвертой — кукурузы, в пятой — поднято зяби (в процентах к плану).

Совхозы:					
«Сосновский»	89,3	61,3	95	91,3	21,5
«Еланский»	59,5	42,9	76	74,9	11,1
«Ильинский»	67,8	41,9	65,7	57,4	20,2
«Кузедеевский»	72,1	52,0	—	49,7	8,7
«Притомский»	62,9	45,9	77,7	79,2	25
«Осинниковский»	57,5	29,8	70	94,5	20,8
«Партизан»	53,6	42,5	40	100	15,9
«Безруковский»	46,2	43,3	60,8	83,3	31,1
«Сидоровский»	50	28,7	40,4	61,2	19,2
«Лысийский»	43,3	43,3	50	47,1	0
«Таштагольский»	60,5	55	—	—	2,5

Колхозы:					
им. Димитрова	71,4	38,6	57,2	82,2	27,2
«Вперед»	61,1	27,7	80,9	62,8	20,1

Подхозы:					
«Садопарковый»	95	63	80,3	73	20
«Берензасс»	85	76	94	87,7	6
«Металлург»	69	59,4	60,9	90	30,7
«Кузнецкий»	66,6	60	81	50	7

Страда кузнецкая

Уборка в подхозе «Кузнецкий» сейчас в самом разгаре. Чуть выдастся недождливый денек, спешат на поля комбайны. В подхозе создан отряд комбайнеров. Возглавляет его Иван Сергеевич Сыстров.

В отряде семь комбайнеров. Работают и опытные механизаторы, и молодые. Только что с курсов механизаторов вернулся Николай Хаврюк. На комбайне он первый год, но не отстает от своих товарищей. Не подводит отряд и еще один молодой механизатор — Александр Савченко. В отряд недавно приехал комбайнер из Ростовской области Юрий Алексеевич Худоверко. А с алюминиевого завода г. Новокузнецка прислан по направлению Г. Боровиков. Он тоже работает комбайнером.

В первом отделении отряда скосил все зерновые. Большие половины подобрано, обмолочено. Осталось только подобрать и обмолотить семьдесят пять гектаров ячменя.

Работы предстоит сделать отряду немало. Ведь по подхозу нужно убрать еще 300 гектаров зерновых культур. Сейчас отряд работает на полях Малой Шедрухи. К нему обращено внимание всех селян подхоза. И механизаторы понимают большую ответственность перед ними, работают от души, не теряют драгоценного времени. Если случается техническая поломка, срочно вызывает техпомощь. Организована и бесперебойная заправка горючим непосредственно в поле.

А. АЛЕКСИН.

В дни вахты убрать картофель и зерновые, выполнить план продажи государству и заложить семена!

Признана неудовлетворительной

На заседании бюро райкома партии обсужден вопрос о руководстве парткома подхоза «Садопарковый» работой партийных комиссий по контролю за хозяйственной деятельностью. Секретарь парткома Н. Я. Бирюлова доложила бюро о том, как партийные комиссии вникают в хозяйственную деятельность подхоза. Они проверяли готовность техники к проведению весенне-полевых работ, заготовку кормов и уборку урожая, вскрывали причины снижения продуктивности коров, контролировали выполнение личных обязательств тружениками села. Свои замечания, предложения комиссии сообщали в партком, по ним принимались соответствующие решения.

Но члены бюро остались неудовлетворенными полученной информацией. Подхоз «Садопарковый» — экономически слабое хозяйство. Дела в животноводстве не блещут и в этом году: надо ниже прошлогодних, оставляют желать лучшего привесы скота. Несколько улучшилось положение в полеводстве: урожай овощей открытого грунта, например, нынче выше прошлогоднего. Партийным комиссиям есть над чем поработать на главном направлении — укреплении экономики. Но этого как раз и не видно. Здесь больше занимаются констатацией фактов, чем их предупреждением.

Известно, что хозяйству выгодно сдавать овощи только высокого качества. За нестандартную продукцию платят только 40 процентов стоимости. Сколько подхоз поставил высококачественных овощей? Сколько нестандартных? Эти вопросы остались без ответа. Видно, не ставилась борьба за качество продукции во главу угла деятельности партийных комиссий, не направлялась их работа на экономию каждого рубля. За неудачи в животноводстве ссылка в первую очередь делается на естественные трудности — недостаток пастбищ. А что же партийные комиссии? Какое ценное предложение внесли они, чтобы хоть как-то ликвидировать эту зависимость от природных условий. А выход из затруднительного положения есть — нужна откороченная площадка. Но об этом тоже не было сказано.

Бюро признало руководство парткома работой партийных комиссий недостаточным. Указали на то,

что необходимо конкретизировать их деятельность. Слушался на бюро также вопрос о работе парткома колхоза «Вперед» по руководству комсомольской организацией. Секретарю парткома В. П. Сухорученко говорить было не о чем. С молодежью в колхозе никто никакой работы не ведет. Не выполняются самые элементарные требования, не говоря о творческом подходе, поиске новых, интересных форм организации труда, отдыха, учебы комсомольцев. Собрания не проводятся, за исключением отчетно-перевыборных, политучеба не ведется, о соревновании забыли. Сплошь и рядом нарушается Устав. Недаром комсомольская организация в колхозе малочисленна — всего 13 членов. Комсомольцы уезжают, не снявшись с учета, почему и оказывается множество «мертвых» душ. Численность комсомольской организации не растет, хотя резерв для этого есть — в колхозе более 80 человек молодежи. Комсомольцы плохо овладевают знаниями, поступают учиться на заочные отделения, но, встретившись с трудностями, не получив своевременной помощи от старших товарищей, бросают. Коммунисты колхоза забыли о том, что за дела молодежные в ответе в первую очередь они.

Секретарь комсомольской организации колхоза — Г. Е. Микрюков. Он же председатель рабочего комитета. Есть у него и другие общественные нагрузки. Кроме того, он — студент-заочник. Одним словом, ноша для одного коммуниста слишком велика. Парткому, его секретарю В. П. Сухорученко на это давно нужно было обратить внимание. Но и этот факт, и то, что в комсомольской организации давно стали проблемными такие простые дела, как сбор членских взносов, приведение собраний, прошли мимо внимания парткома.

Бюро признало работу парткома колхоза «Вперед» по руководству комсомольской организацией неудовлетворительной.

За плохое руководство, развал комсомольской работы секретарю парткома В. П. Сухорученко, секретарю комсомольской организации Г. Е. Микрюкову объявлены выговоры с занесением в учетные карточки.



Григорий Николаевич Козлов по праву считается одним из опытнейших механизаторов в подхозе им. Куйбышева. В течение четырнадцати лет через его руки прошло много техники. Но всегда, на какой бы машине он ни работал, относился к ней бережно. В прошлом году Козлов выработал 1300 га мягкой пахоты при плане 1200, сэкономив при этом на запчастях и горюче-смазочных материалах. Так же хорошо работает коммунист Козлов и в нынешнем году.

● Маршрутами профессий

В рабочих совхоза не числится...

Я НАМЕРЕННО выбрал совхоз «Сосновский». Это хозяйство экономически очень крепкое, его прибыль ежегодно растет, да и географическое положение очень удобно: хорошие дороги, речка, сосновые леса, город — рукой подать. В самой Сосновке отличный Дом культуры, богатая библиотека (18000 томов), в полном смысле слова — хороший жилой фонд, грамотные, умеющие работать с людьми главные специалисты и руководители.

Уже где-где, а в Сосновке умеют поставить дело так, чтобы все новое, передовое нашло свое место в хозяйстве. Не случайно именно здесь впервые в районе внедрялось производство сенажа, осваивались культурные выпаса, на высоком уровне прошел первый этап экономического всеобуча.

О кадрах заботятся по-настоящему. Среди животноводов много имеющих классность мастеров машинного доения. В зимнее время по всем отделениям совхоза прошли занятия среди механизаторов с отрывом от производства, в результате которых многие механизаторы или же подтвердили свою классность, или же повысили квалификацию. Были, конечно, и такие, у которых классность после переизменения стала ниже — современное производство требует глубоких знаний. В целом же эта учеба — явление в высшей степени положительное, ибо она продиктована заботой о кадрах, о своем завтрашнем дне. Ее плоды видны сейчас. Мало кто из комбайнёров в области на 7 сентября имел намолот до 3000 центнеров, а в Сосновке такие есть — это Г. И. Морев и В. И. Даниленко.

На полях совхоза уже который год успешно применяется групповой метод комбайнирования. Группа из шести комбайнёров, которыми руководит коммунист В. С. Беляев, задает тем в социалистическом соревновании, добиваясь почти ежед-

невно 140-процентной выработки на комбайн. И что характерно, высокая выработка — это результат высокой сознательности комбайнёров Морева, Даниленко, Беляева, Бизоргена, Воробьева, Соколова, а также их помощников Киреева, Слутина и других.

Кстати, о помощниках комбайнёров. Большинство их в свое время было направлено в Прокопьевское СПТУ, а теперь после окончания годичной, двух- и трехгодичных школ, возвращались в свой совхоз и успешно трудятся. В этом году по направлению совхоза начнут учиться еще 16 молодых ребят. Механизаторы широкого профиля хозяйству нужны, поэтому им учебе уделяется серьезное внимание.

Нужны и высококвалифицированные специалисты — зоотехники, механики, ветврачи, бухгалтера. По направлению совхоза, а часто являясь и его стипендиатами, учатся в высших учебных заведениях и техникумах Г. Курятникова, Л. Кузнецова, Т. Шапоренко, О. Мельник, В. Едапин, В. Прокопчук и другие.

Прежде чем дать направление на учебу, с выпускниками 10 классов обстоятельно беседовали главные специалисты и руководители хозяйства, каждую кандидатуру обсуждали в отдельности, с каждым лично говорил директор совхоза.

ВСЕ ЭТО БЫЛО и есть. И если выпускники восьмых классов охотно идут в школы механизации, то в этом, конечно, немаловажную роль сыграла агитация. Однако в таком виде, как она проводится — один-два раза перед выпускным — ее явно недостаточно. Связь руководителей хозяйства и главных специалистов со школой не очень прочна. Обычно все делается с налету, не систематически. Поэтому потеря молодых кадров даже в совхозе «Сосновский» чрезвычайно велика. Механизаторы, те, что после восьмилетки, обычно ухходят в армию, а после армии

едут в город. Десятиклассники вообще не находят себе работы в совхозе. Если же не поступают в вузы, то уходят в город. Взять, к примеру, выпуск этого года. Из всего выпуска (было человек около 40) только один И. Киреев работает в совхозе помощником комбайнера. А остальные где?

Нина Федоровна Гусева, начальник отдела кадров, пожимает плечами:

— В рабочих совхоза не числится...

Секретарь парткома В. В. Палушин объясняет — почему:

— Нам нужны кадры. На собственном опыте убеждаюсь, что кадры решают все. Нужны животноводы, дюряки. Но ведь не хотят десятиклассники идти на эту работу, не хотят. У них выработалось с годами одно мнение: «Чтобы идти работать на ферму, незачем кончать десятилетку». Ясно, что этот взгляд на работу животновода в корне неверный, но попробуйте их переубедить! Ничего не выйдет. А почему? Да потому, что сами же родители с малых лет вдалбливают им в голову одно и то же: «Учись хорошо. Будешь плохо учиться — пойдешь хвосты коровам крутить». После такой «идеологической» обработки некоторые наши выпускники боятся, как черт ладана, животноводческой фермы. Школа тоже что-то упустила, не переубедила их, не научила уважать сельский труд, не помогла решиться посвятить ему свою жизнь.

Итак, изъян воспитания. Недоработка одного, второго, третьего. Один орех накатываетесь на другой, превратное мнение о работе животновода, как о неблагодарной, с годами усугубляется, и когда перед выпускником в школу заглянут главные специалисты, представители рабочкома и парткома, когда к ним придет бригадир животноводов, обычно трудно бывает что-либо поправить. В лучшем случае изуважения и столь почетным гостям школы

ники внимательно выслушают все, что им будут говорить, и даже согласятся на слова пойти на ферму, но только уйдут гости — и опять старая философия возьмет верх...

Из очень многих десятиклассников, которые учатся в вузах от совхоза (их в самом деле немного), некоторые, как, например, Оля Мельник, уже отказываются от предстоящей работы в совхозе, ссылаясь на свое замужество. А ведь Оля училась на средства совхоза! Василий Едапин тоже добровольно отказывается от совхозной стипендии, вероятно, с той же целью — не связывать себя работой в селе.

Все та же боязнь сельской работы, к которой, живя в селе, они не только не привыкли, но и успели выработать не без помощи некоторых родителей иммунитет отвращения.

Школа, по-видимому, основной своей задачей считала наладить грамоте, а уж потом, насколько ей удастся, воспитать в учащемся рабочего человека. Со своей стороны партком, рабочком и другая общественность вспоминали об учащихся тогда, когда им благополучно исполнилось 16 лет — возраст, в который хоть и с некоторыми ограничениями, но уже можно вполне доверить сельскохозяйственную работу.

Да, село стало другое, жизнь другая — лучше, дел достаточно, каждому хватит — только работай, а молодежь уходит. Ну как тут не будешь недоумевать!

Проблема кадров остается, и нечего тешить себя тем, что для совхоза не настолько остра. До сих пор совхозу удавалось управляться теми руками, которых есть. Но давайте посмотрим правде в глаза. Скольких рабочих совхоз заполучил на стороне? А ведь это все в ущерб другим коллективам. Надо всерьез подумать и о своих, доморощенных кадрах. Необходимость в этом есть.

В. ПЕТРАШ,

**Новости
События
Факты**

**В содружестве
с животноводами**

Работники районной библиотеки В. И. Ушенко и Н. В. Трегуб — частые гости у животноводов первого отделения совхоза «Сосновский», где бригадирами М. Г. Кремер и Герой Социалистического Труда М. Е. Галанова. Библиотекари успешно продолжают цикл бесед под общим названием «Союз перущимый».

Уже состоялись беседы «СССР — 50 лет», «Моя Россия», «Украина», «Белоруссия», «Грузия». В эти дни В. И. Ушенко проводит беседу об Эстонской ССР, а Н. В. Трегуб — об Азербайджанской ССР. В последующие два месяца будут про- ведены такие беседы обо всех союзных республиках.

Наряду с этой стержневой темой работники библиотеки регулярно проводят беседы по важнейшим постановлениям партии и правительства, принимают активное участие в оформлении красных уголков, посвященных 50-летию образования СССР.

Сейчас они готовятся к обсуждению книги Г. Глуховой «Как вырастить здоровых телят», которое намеревается провести в октябре. В коллективе телятницы распространены шесть экземпляров книги, животноводы готовятся выступать.

В книге помимо полезных советов, описания опыта передовых животноводов разных хозяйств сосновцы прочтут о работе их товарища — телятницы Хаустовой.

• Бытовое обслуживание на уборке урожая

Не по-хозяйски

В совхозе «Осинниковский» трудятся сейчас горожане из различных организаций. В гостинице центральной усадьбы разместились шоферы Западно-Сибирского геологического управления. Условия у них хорошие.

Хозяйка гостиницы М. В. Салык постоянно поддерживает здесь чистоту, меняет горожанам постель. Завтракают и обедают они в столовой совхоза, ужин возят в гостиницу. На днях рабочком дал шоферам радиолу, чтобы они могли после работы узнать последние известия о событиях в стране и за рубежом, послушать музыку.

На втором отделении совхоза, в с. Федоровке, разместилось около 60 участников энергетического Томь-Усинского техникума. Живут они в большом рубленом доме в совхозном саду — пейзаж отличный. В помещении установлены нары, совхоз дал ребятам постель. Но, к сожалению, не на всех ее хватило, и некоторым пришлось везти одеяла и другие принадлежности из дома.

Студенты — беспокойный народ. Едва устроившись, они пришли в рабочем совхозе с просьбой дать «Комсомольскую правду», чтобы, как они выражались, «не отстать от жизни». Председатель рабочкома М. А. Марамзин переписал доставку газеты на клуб Федоровки, где ребята и будут получать ее. Клубную сцену молодые горожане собираются использовать для чтения различных лекций населению и выступлений художественной самодеятельности. А вот культстан четвертого отделения

совхоза. Здесь живут работники Западно-Сибирского геологического управления и центральных электромеханических мастерских г. Осинники.

В помещении густо накурено, на полу комью грязи. Один из обитателей стана лежит на кровати в грязной одежде и сапогах, несколько других забивают «кошку». Что ж, время обеда, и каждый использует его как может. На наши вопросы рабочие отвечают сдержанно. Нет, они не обижаются. Только вот в столовую редко кормят мясом; на постелях нет подушек, холодно в помещении. Печь топится с той стороны дома, где живут шоферы. А они возвращаются с полей поздно. Вот и получается: за день намерзнутся на полях, а вечером дрожат в избушке...

Претензии горожан, к сожалению, оправдываются. В столовую мясо завозят редко. А оно так необходимо сейчас людям! На постелях всего по одной простыне, да и та ни разу не стиралась с 21 августа — с того дня, как приехали механизаторы. Вместо подушки каждый кладет под голову грязную фуфайку, сквозь щели в помещение проникает ветерок.

Ни управляющий отделением, ни бригадир не побеспокоились о таких «мелочах». Горожане не чувствуют особого внимания с их стороны, а из этого складывается настроение работать.

Конечно, многое зависело и от самих обитателей культстана. Можно было ежедневно назначать дежурного, который следил бы за порядком, мыл пол. В

одной не слишком большой комнате это сделать не так трудно. А когда в комнате чисто, постели заправлены — поднимается настроение, приятнее течет вечерняя беседа. И с шоферами при желании можно договориться, чтобы они оставляли свой ключ дежурному, который топил бы печь. Его, кстати, можно было бы для этого отпускать с работы на час раньше...

Некоторые пожилые селяне с неприязнью отзываются о горожанах, требующем себе чистую постель, транзистор и мяч, чтобы развлечься в часы досуга. «Мы в уборочную, бывало, жили под открытым небом. Где работали, там и спали — на соломе или картофельной ботве, — говорят они. — В такую горячую пору думать об удобстве — просто немыслимо».

Нам кажется, сторонники такой уборки забыли, что времена и условия меняются. Если раньше думать на культстане об удобствах было «немыслимо», то теперь рабочие вправе потребовать их, и сами должны стремиться к ним. Да и слова «культурный стан» ясно показывают его назначение. Сделать общежитие занятых на уборке поистине культурным очагом, создать приглашенным горожанам условия для труда и отдыха — об этом должны заботиться в первую очередь хозяева. Руководители же совхоза «Осинниковский», создав неплохие условия в общежитиях первого и второго отделений, мало позаботились о четвертом. Это не по-хозяйски.

Л. МАНАКОВА.

*Наша
птица*

Операция „Шито- крыто“

«Уважаемая редакция! У нас в Первом Бенжерепе происходят удивительные превращения в совхозрабочем, председателем которого является В. М. Демьяненко.

Например, должны поступить новые товары, среди которых такие дефицитные вещи, как женские резиновые сапожки, цветные полуночные. В спешном порядке работники рабкоопа подготавливают операцию под названием «Шито-крыто» и, надо сказать, проводят ее блестяще. Они посыпают «надежного» продавца на почту, он получает посылку с товаром. С этих пор товар становится неуловимым и до поры до времени невидимым (конечно, относительно, ибо такие вещи вскоре появляются на продавцах рабкоопа и их родственниках). Операция заканчивается примерно так. Тов. Гильева, которая к складу никакого отношения не имеет, проявляет незаурядные способности в смысле распределения товара между строго определенным числом лиц. Ее первым помощником в таких делах является тов. Ступенькова, заведующая складом. Лавры инициатора такой распродажи принадлежат члену правления рабкоопа Е. Назаровой.

Интересы подавляющего большинства рабочих Первого Бенжерепа в расчет не берутся.

Председатель рабкоопа тов. Демьяненко об этом почему-то «не наслышан» или же делает вид, что ничего не знает, поскольку сам покупает себе товары только через склад и только с черного хода.

Не удивительно, что занятый такой «деятельностью», рабкооп мало заботится о достаточном завозе продукции.

Подпись колективная.

От редакции. Это письмо мы направили председателю правления райпотребсоюза Т. Я. Кирееву. Вот что он ответил: «В. М. Демьяненко с работы уволен. Платки, 20 штук, полученные в посылке, действительно, были проданы с нарушением правил торговли. Е. Назаровой на заседании правления рабкоопа объявлен выговор».

ЗЕМЛЯ ВОЗВРАЩАЕТСЯ В СТРОЙ

ХУМЫЙ осенний рассвет. Тихо. И вдруг тишина взрывается мощным рокотом. После короткой команды болотные крейсеры — кусторезы, корчеватели — начинают очередное наступление на топи.

Техника у нас мощная, — рассказывает начальник специализированного отряда «Сельхозтехники» Анатолий Сергеевич Воронов. — Машины и агрегаты могут сделать все: осушить, вспахать, спланировать очищенный участок. Есть плуги, бороны, фрезы. Короче, оставляем за собой чистое вспаханное поле.

Слаженно, красиво работают на заболоченных местах мощные великаны. Порою сильным машинам приходится тяжело. Не так-то легко болота уступают место. Бесшумно и хорово набрасываются трясины на тех, кто нарушает их извечный покой. Чуть промедлишь с поворотом — и железная машина, «обутая» в «башмаки» с метровой подошвой, может на всегда скрыться в глубинах болот.

На помощь тем, кто попал в ловушку, приходят более мощные стальные «братья». Усилиями в несколько сот лошадиных сил машину освобождают из плена. Покорить трясину не так-то просто. Но механизаторам отряда это удается. Канал за каналом, разрезая топи, надежно пеленоют болота, усмиряют их необузданый «характер».

Путь для машин первой прокладывает инженер-геодез-

ист комсомолка Надежда Рыгина. Она пешком проходит всю трассу, узнает, изучает каждый гектар, наносит на карту сеть будущих каналов. Каждый такой выход в болото — сложное дело.

Шагнешь в одну сторону — непролазный кустарник, в другую — под ногами болотная топь, в третью — сразу провалишься в сырой, мягкий мох. Отдельные трясины даже в зимние стужи не замерзают. Летом здесь тебя сразу охватывает застойный, сырой воздух. Но молодой специалист успешно справляется, вовремя выдает механизаторам исходные материалы для ведения работ, тщательно проверяет качество их исполнения.

Само пробуждение к жизни борсовых земель начинается с удаления избыточной влаги. Экскаваторы, как черепахи, ползут по топким болотам. Вверх-вниз, вверх-вниз мерно поднимается юнош агрегата.

Четким ритмом, высоким мастерством отличается работа экскаваторщиков. Прокопия Туркина и Александра Караваева. Им поручаются самые труднодоступные участки. Гектар за гектаром отвоевывают они, проникая в самое сердце болот, оставляя за собой строчки магистральных каналов. Экскаваторщики работают, на первый взгляд, неторопливо, спокойно управляют рычагами мощных агрегатов. За день их машины проходят вроде не большое расстояние. Но это очень трудные метры. Зада-

ния Прокопий и Александр как правило, перевыполняют. Сказываются высокое профессиональное мастерство и наработанный опыт.

Осушение болот — одна сторона работы механизированного отряда. Другая, не менее важная, — очистка земель от зарослей кустарников. Здесь первыми в атаку идут кусторезы. Острые крылья неутомимых силачей «С-100» вклиниваются в кусты, срезают их. Затем мощные машины, управляемые Виктором Касагашевым, Андреем Шиловым, Андреем Узких. Плуги ровным слоем режут болотную почву.

Ножи подрезают корни, мощные лемеха переворачивают пласт.

После такой вспашки поле хорошо просыхает, а со временем перегнившие остатки кустарников повышают плодородие почвы, дадут больше жизненных сил культурным растениям. Прошел отряд, и остается за ним ровное вспаханное поле, готовое принять зерно.

В прошлом году механизаторы отряда отвоевали «кусочек» в 426 гектаров. Нынче по плану предстояло освоить 650 гектаров. Механизаторы приняли обязательство — осушить, реконструировать и улучшить не менее тысячи гектаров. Сегодня из этого количества освоено уже 600 гектаров земель. Они дадут значительную прибавку пашни в совхозах «Притомский», «Сидоровский», «Партизан».

В осенние дни по проселочным дорогам непрерывным потоком к Новокузнецку идут машины. Они доставляют в городские хранилища огурцы, капусту, картофель. Примечательно, что овощной поток идет и с возвращенных к новой жизни земель, не знавших долгие годы тепла и заботы человеческих рук. Их щедрые дары людям — это плоды скромной, на первый взгляд, будничной, но нужной всем работы коллектива механизированного отряда.

А. ВАСИЛЕНКО.

Допущен отход молодняка. Почему?

За восемь месяцев в некоторых совхозах района допущен большой отход молодняка крупного рогатого скота. Особенно велик он в совхозах «Еланский», «Ильинский», «Партизан», «Осинниковский». Эти хозяйства и в прошлом году несли большие убытки от падежа.

Одна из причин такого положения заключается в нарушении технологии содержания и выращивания молодняка. Здесь отмечается и охлаждение организма, и сырость, и загазованность в помещениях, отчего возникает бронхопневмония.

Во втором отделении совхоза «Еланский» (бригада тов. Тухлова) телята, находясь в помещении, задыхаются, потому что колодцы-жижесборники

переполнены. В первом отделении телята худые, грязные. Большинство из них страдают болезнями из-за недостаточного ухода и кормления. Вызываются им некачественные обратные силос, сено. Случается, что бывают и перебои в кормлении, почему и появляются желудочно-кишечные заболевания. Как результат — в «Еланском» за первое полугодие получены привесы молодняка по 170 граммов вместо 600—700.

Эти четыре совхоза сдали очень много «тощака» — хозяйственного брака на мясокомбинат.

В чем же главная причина? Она кроется в том, что руководители совхозов, специалисты не придают серьезного значения выращиванию молодняка, ослабили требовательность к животно-

водам, мирятся с ненормальным положением дел.

Хорошо выращивают молодняк с незначительным отходом в совхозах «Сосновский», «Притомский», «Кузедеевский». Кузедеевцы применяют прогрессивный метод — боксование содержания скота, что дает положительный результат. Планируется боксование содержания и в других совхозах.

В хозяйствах района есть все условия и возможности для выращивания добротного молодняка. Грамотное и внимательное отношение к нему — залог успеха.

Д. ГОНЧАРЕНКО,
главный ветврач объединения совхозов.

Новый павильон ВДНХ



На снимке: в павильоне «Охрана природы». Посетители у стенда Макеевского металлургического комбината. Очистные сооружения этого предприятия отличаются простотой конструкции, эффективной работой, они позволяют неоднократно использовать воду.

Фотохроника ТАСС.

Цветет индийская сирень

На улицах, в скверах, парках, садах и на площадях Ашхабада растет немало удивительных растений из самых различных стран света. В нынешнем году здесь впервые расцвела индийская сирень. Это небольшое очень красивое дерево с гладкой серой корой. На концах его ветвей распустились пушистые нежно-фиолетовые букеты. Дерево цветет с июля по ноябрь — до первых морозов.

Раньше это дерево в столице Туркмении было большой редкостью: его выращивали только в центральном ботаническом саду. Удивительной оказалась индийская сирень. В сорокаградусную жару, когда все другие цветы страдают от горячих лучей, она цветет пышным цветом. В суровую зиму 1968—1969 года одно дерево замерзло до самого корня. Весной его срезали. Но уже летом индийская сирень опять выросла до двухметровой высоты и зацвела.

В этом году сотрудники ботанического сада передали предприятиям, организациям и любителям цветоводам около 800 кустов индийской сирени. Все они хорошо прижились.

г. Ашхабад.

Е. Миртов,
корр. ТАСС.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

20 СЕНТЯБРЯ

- 18.58 Программа передач.
19.00 Люди нашей страны. «Так начинается хлеб». Документальный фильм.
19.15 «Давным-давно окончен бой». Документальный фильм.
19.30 В помощь школе. Математика. «Арифметический корень».
20.00 Теленовости.
20.15 «Последние». Художественный фильм.
22.15 Кузбасс театральный.
23.00 «В ритмах джаза». Концерт.
- 21 СЕНТЯБРЯ
- 9.59 Программа передач.
10.00 Для малышей. Мультфильм.
10.10 «Происходит сильное землетрясение». Документальный фильм.
10.27 «Жизнь, ставшая ле-

(Продолжение. Нач. в № 112).

На месте будущей ГЭС нам в 1962 году посчастливилось увидеть первую палатку изыскателей-гидрологов: они расположились в створе так называемых «Копчагайских ворот», где зажатая в скалах река так стремительно спешила пробиться к Балхашу, что мощный бургундия едва одолевал встречный поток, проводя очередное судно или баржу. Волей,

Казахского района («енбек» — по-казахски «труд»). Раньше район именовался Илийским, но название «Трудовой» ему как нельзя кстати. Пригородная зона отличается высокой интенсивностью ведения хозяйства, это заметно даже при первом знакомстве. Распаханность земель очень велика, да и плотность сельского населения здесь достигает 100 человек на квадратный километр. И всюду, в отличие от наших сибирских

бесшумно и с большой скоростью мчится вдоль гладких стенок канала. И какая вода! чистая, холодная, будто только что из-под ледника.

Однако это обстоятельство не мешает ребятишкам устраивать на каналах своеобразные «гонки»: вдвоем-втроем, оседлав надутую автомобильную камру, мальчики с шумом и гиканьем несутся вниз по течению, пока вода не приостановит свой бег у очередного за-

• НА КОНКУРС СВИДАНИЕ СПУСТЯ 10 ЛЕТ

Мое Модесто-Мессир

разумом людей в короткий срок бег реки приостановлен. Сейчас готовится к пуску уже четвертый агрегат гидроэлектростанции, продолжается наполнение водохранилища. Напрасно искали мы глазами уютный зеленый городок Илийск, что стоял раньше у моста через реку: город Илийск перенесен на новое место, а над его вчерашними улицами гуляют волны моря.

Вот почему так ожили некоторые пустынные места, оросительные системы вызвали к жизни обширные рисовые, плантации, поля и сады. Тот, кто хоть раз побывает здесь, поймет, что означает сооружение на пороге столицы Казахстана такого щедрого подарка.

На передней стекле салона загорается табло: нужно готовиться к посадке. И опять невольно хочется сказать спасибо пилотам: «положив» самолет на крыло, они сразу во всей красе открывают пассажирам 150-километровую подкову хребта Заилийский Алатау. Вершины хребта уходят за отметки 5000 метров над уровнем моря и скромно прячутся за облаками. Мы — над Алма-Атой. Однако кое-кого постигает разочарование: не так-то легко различить издалека город, даже такой большой, если он буквально утопает в зелени садов, парков и пирамидальных тополей. Зато после того, как бортпроводница объявит, что в аэропорту 28 градусов тепла, многие ожидают, начиная прятать теплые вещи; ведь Новокузнецк проводил нас 12-градусной прохладой.

Поблагодарив экипаж за приятный рейс, выходим из самолета. Уже сам вид аэропорта поражает множеством новостей: он стал намного оживленнее, заканчивается строительство нового аэропорта, введенено много новых маршрутов, в том числе и зарубежных. На летном поле — несколько новинок отечественного самолетостроения. Стоит красавец ЯК-40. Автомагистраль к воздушным воротам значительно расширена, украшена цветами, как, впрочем, большинство пригородных дорог.

Наш путь лежит через владения совхоза «Енбек-

просторов, чувствуется рука человека: не пустует, кажется, ни один квадратный метр земли.

Копны соломы на полях, где вчера стояли пшеница и ячмень, скирды прессованного сена, созревающая кукуруза, ягодники, виноградники и, конечно же, знаменитые сады. Сибиряку, особенно приехавшему в Казахстан впервые, непривычно видеть такое обилье фруктов: плоды висят над дорогой даже у колыча пересечения магистралей — на таком бойком и шумном месте.

Колхоз «Горный Гигант», совхозы им. Панфилова и «Талгарский» — крупные многоотраслевые хозяйства. Наряду с полеводством, овощеводством и садоводством здесь занимаются разведением овец, коз, свиней, крупного рогатого скота, птицы. Птицы и рыбы отлично чувствуют себя в многочисленных прудах и водоемах.

И снова несколько строк о воде, ибо вода для здешних мест — одно из главных условий ведения сельского хозяйства. Несмотря на приличную сумму годовых осадков в предгорьях (400—600 мм в год), их явно не хватает. Сказывается сильное испарение. Человеку, живущему в северных широтах, привычная такая картина, когда из множества рек, речек и ручьев собираются могучие реки, как наши Обь, Енисей. Здесь же в Семиречье, вытекая из ущелий, относительно много водные реки волею человека, наоборот, дробятся, делятся на более мелкие потоки, каналы, арыки, которые в конце концов теряются в полях или песках.

Вот почему из всех рек Заилийского Алатау круглый год доносит свои воды до р. Чели разве что р. Курты, р. Каскелен да р. Талгар.

Еще из окна самолета мы за-

метили узкие, ровные, как стрелы, сооружения, рассекающие поля. Это тоже новинки здешних мест — бетонные каналы. Сечением в 1,5—2 квадратных метра, один такой канал-латок способен пронести на своих плечах массу воды, «на-пить» поля целого совхоза.

Поскольку вся местность слегка наклонена к северу, вода

на полях, несмотря на стадную пору, довольно малолюдно. Объясняется это просто: безвозвратно ушли в прошлое времена тяпок и мотыг, трудолюбивый ишак даже в деревнях становится редкостью, зато отовсюду раздается рокот моторов, во всех направлениях снуют автомобили, тракторы с тележками, все спешат отвезти богатый урожай. Деловой ритмичный шум не прекращается и ночью, многие поля уже перепаханы и теперь отдыхают.

Нам, конечно, небезинтересно взять горсть земли, рассмотреть ее поближе: что же это за щедрая земля? Ничего необычного: простая горная сероземная почва, и камни в ней не редкость, а обычное явление. Просто обильное солнце в сочетании с трудом заботливых рук земледельцев дают свои результаты.

Наше путешествие было бы неполным, не поднимись мы высоко в горы. Заилийский Алатау — своеобразный авансост Тянь-Шаня на севере. Он позволяет всего за несколько часов проследить смену почти всех природных зон, встречающихся в нашей стране. От Алма-Аты автобус за час с небольшим по отличной асфальтированной дороге поднимает нас к высоте 1650 метров над уровнем моря, в уроцище Медео. Из зоны субтропиков, полупустынь и степей сразу попадаешь в зону лиственных, затем выше — смешанных лесов. Дикая яблоня, груша, урюк, тянь-шанская бересклет, осина, клен, ясень, черемуха и рябина, множество кустарников боярышника, барбариса, шиповника, жимолости, калины, малины, ежевики — чрезвычайно богат растительный мир!

Впечатляющее выглядит здесь Республикаанская ударная комсомольская стройка, нынешней осенью намечено закончить и ввести в строй действующих высокогорных спортивных комплексов «Медео» со знаменитым катком (каток «Медео» и раньше славился своим быстрым льдом, не зря его называют «кузницей мировых рекордов»).

В. ВЫСОКОВ.

(Окончание в следующем номере).

Пришло по вкусу

К витрине сосновского магазина «Юбилейный», оглядываясь на мать, важно подходит малыш. В теплой ладони зажата монета. Возможно, сегодня ему представляется право самостоятельного выбора. Но, похоже, мальчик уже знает, что купить. Несколько секунд — и в руках у него оказывается кулек с ароматным, недавно изготовленным зефиром...

Маленькие сельские лакомки по достоинству оценили эту продукцию сосновского кондитерского цеха. Она пользуется спросом и в других селах рабкоопа. Правда, это пока пробные партии — всего по 10 кг в день. Но заведующая цехом Е. Исупова и председатель рабкоопа Ф. Осадий уже думают над тем, как увеличить выпуск зефира.

Кондитерский цех очень юный — ему всего второй год. И коллектив здесь — в основном молодежь. Бригады смен комсомолки Галина Игонина, Татьяна Злобина и Татьяна Горлач перевыполняют сменные задания. В августе коллектив вместе 9100 кг карамели по плану выпустил 9580 килограммов. Такие успехи радуют девушек: и цех на хорошем счету в райпотребсоюзе, и им выгодно. Члены бригады Т. Горлач, например, заработали в августе по 140 рублей, а 18-летняя ученица кондитера Анна Шихалева — 120 рублей. Разве плохо?

Кроме зефира в цехе в этом году освоена новая карамель: «Барбарис», «Детский батон», «Фигурная» и «Корзиночки».

С сентября цех приступил и к изготовлению мучной продукции для школьных буфетов. В школы Сосновки, Куртукова, Михайлово отправляют ежедневно выпечки на 100 и более рублей. Особенным спросом у маленьких покупателей пользуются изделия кондитеров, которые они освоили совсем недавно: песочное и глазированное кольцо, фруктовый рулет, бисквит и другие.

Сейчас эту продукцию берут все магазины рабкоопа, а также Таргайский и Ашмаринский дома отдыха.

Редактор Л. Г. ЧУХОНЦЕВА

Наш адрес и телефоны:

Индекс 654005
Фестивальная, 18.
Телефоны: редактор — 4-54-33 (АТС города, партийного отдела, радиовещания — 0-19, отдела сельского хозяйства — 0-47, писем трудающихся — 0-19 (город-2)).

Новокузнецкая городская типография управления по печати Кемеровского облисполкома.

ОПО7483
Заказ 11773, тираж 6530

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ ВТОРНИК, ЧЕТВЕРГ, СУББОТУ.

гендой». Художественный фильм.
С 12.35 до 15.20 — перерыв.
15.20 Ленинский университет миллиона. «К началу учебного года в системе партийного образования».
15.50 «Мы с вами где-то встречались». Художественный фильм.
17.20 «Союз нерушимый». Дагестанская АССР.
18.00 «Время».
18.30 «Тени над Нотр-Дам». Художественный фильм. 1-я серия.
20.05 Политический обозреватель газеты «Правда» Ю. Жуков отвечает на вопросы телезрителей.
20.35 М. Горький. «Зыковы». Спектакль Московского драматического театра имени А. С. Пушкина.
23.00 «Время».
23.30 Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Спарта».

22 СЕНТЯБРЯ
9.59 Программа передач.
10.00 «Советы врача». Научно-популярные фильмы.
10.20 «Обратной дороги нет». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии.
С 12.30 до 18.30 — перерыв.
18.30 «Тени над Нотр-Дам». Художественный фильм. 2-я серия.
20.15 Приглашает концертная студия. Встреча московских артистов с работниками милиции.
21.55 Программа передач.
22.00 Поэзия Александра Прокофьева.
22.20 «Мяч, перчатка и капитан». Грузия-фильм.
23.00 «Время».
23.30 Международная встреча по хоккею. Сборная Канады. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона им. В. И. Ленина.
23 СЕНТЯБРЯ
9.59 Программа передач.

10.00 Для детей. «Джинни Родари». Телефильм.
10.40 «Испытание». Документальный фильм.
10.55 «Обратной дороги нет». Художественный фильм. 3-я серия.
С 12.00 до 14.35 — перерыв.
14.35 «Директор». Художественный фильм. 1-я серия.
15.50 «Союз нерушимый». Латвийская ССР.
18.00 «Время».
18.30 «Тихая Одесса». Художественный фильм.
20.00 На вопросы телезрителей отвечает министр автомобильной промышленности СССР А. М. Тарасов.
20.30 Программа передач.
20.31 «Создатели машин». Передача, посвященная Дню машиностроителя.
21.15 Книжная лавка «Экс-библиотека».
22.00 Сельская страда.
22.15 Музыкальные встречи.
23.00 «Время».